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Підготовка офіцерського корпусу та фахівців
у сфері національної безпеки в США. Досвід для України

У статті розглянуті деякі аспекти підготовки офіцерського складу збройних
сил США та фахівців у сфері національної безпеки, доцільність запозичення
американського досвіду у процесі подальшого реформування системи
військової  освіти України.
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The article deals with some aspects of training offices for the Armed Forces USA
and expert at the area of national security. It also draws attention to ways of
implementing American experience while reforming Ukrainian system of military
education.
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Постановка проблеми. Після здобуття незалежності України серед
першочергових проблем постала необхідність створення системи національ-
ної військової освіти, яка була б інтегрована в загальнодержавну систему
освіти. Після розпаду СРСР на території нашої держави залишилася доволі
розгалужена мережа військових навчальних закладів, серед яких 2 академії,
30 вищих та 2 середні військових училища. На базі цих навчальних зак-
ладів було створено систему військової освіти, на яку покладено завдання
задовольняти потребу Збройних Сил України та інших військових форму-
вань у офіцерських кадрах, розроблено концепцію військової освіти. Водно-
час завдання щодо підготовки високваліфікованих фахівців з питань націо-
нальної безпеки для органів державної влади системою військової освіти
не вирішене. Потребує досліджень також питання організації неперервної
підготовки військових фахівців.

Для нас є цікавою практика зарубіжних країн щодо вирішення
зазначених питань. Особливий інтерес становить досвід Сполучених Штатів,
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оскільки, зважаючи на реалії сьогодення, ми можемо констатувати, що нині
збройні сили США є одними з найбільш боєздатних військових формувань у
світі.

Разом з тим ми повинні пам'ятати, що автоматичне запозичення досвіду
Сполучених Штатів для України не прийнятне, зважаючи як на чисельність
Збройних Сил України та обсяги їх фінансування, так і на завдання, що
стоять перед Збройними Силами України та системою військової освіти
зокрема.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Досвід Сполучених штатів
щодо підготовки військових фахівців розглянуто в працях М.І.Нещадима
[1, с. 157-168], В.І.Вєтрова, О.Л.Тракалюка [2, с. 217]. У 2006 р. представ-
ники Міністерства оборони України брали участь у науково-практичному
семінарі, який проходив в Університеті Корпусу морської піхоти США (штат
Вірджинія), на якому розглядалися питання функціонування системи вищої
військової освіти. Питання підготовки фахівців з державного управління у
сфері національної безпеки в Україні досліджував А.І.Семенченко [3, с. 394-
401]. За кордоном ці питання розглядаються у працях Д.Карафано, А.Ко-
шемса [4; 5], Р.Чілкоат [6] та ін.

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Американський досвід
підготовки офіцерського корпусу частково висвітлений нами в публікаціях
останніх років [7; 8]. Водночас, розглядаючи останні кроки щодо реформу-
вання системи військової освіти, ми бачимо, що не всі вони виважені і нау-
ково обґрунтовані. На нашу думку, деякі рішення керівництва Міноборони
України щодо призначення на посади фахівців, які отримали освіту у військо-
вих навчальних закладах іноземних держав, а також неналежне викорис-
тання досвіду та знань офіцерів, що здобули освіту в Національній академії
державного управління при Президентові України, не відповідають концепції
військової освіти в Україні та не враховують того, що військова освіта є
складовою державної системи освіти.

Метою дослідження є вивчення досвіду США щодо підготовки офі-
церських кадрів та фахівців у сфері національної безпеки у військових нав-
чальних закладах та доцільність його запозичення у процесі подальшого
реформування системи військової освіти України.

Виклад основного матеріалу. Вивчаючи закордонний досвід будівницт-
ва та реформування збройних сил, у тому числі і їхньої складової - системи
військової освіти, бачимо, що в кожній країні він має специфічне націо-
нальне підґрунтя, а отже, не може сліпо копіюватися. Водночас у військовій
педагогічній практиці різних країн світу існують методичні підходи, які
доцільно враховувати і використовувати, особливо на етапі реформування
та розвитку Збройних Сил України, зокрема національної системи військо-
вої освіти.
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Розглянемо як проводиться підготовка офіцерського корпусу в Сполу-
чених Штатах. Основним джерелом комплектування офіцерських кадрів
тактичної ланки (до 40%) є школи РОТС (ROTC - Reserve Officer Training
Course). Школи РОТС не є вищими військовими навчальними закладами,
це - курси позавійськової підготовки, які можна порівняти з нашими військо-
вими кафедрами та факультетами у цивільних ВНЗ.

Другим великим джерелом (до 30%) є цивільні особи, які пройшли
повний курс навчання у цивільних коледжах, і які, перед тим як стати офі-
церами, проходять навчання в школах підготовки офіцерів видів збройних
сил [2].

Третє джерело - випускники військових академій видів ЗС: у Вест-
Пойнт - для Сухопутних військ, у Колорадо-Спрінгс - для Військово-по-
вітряних сил (ВПС), в Аннаполісі - для Військово-морського флоту (ВМФ).

У подальшому офіцери збройних сил США підвищують кваліфікацію
на різноманітних курсах та навчаються в різних навчальних закладах (шко-
лах, коледжах, інститутах). Причому офіцери мають можливість здобувати
освіту не лише у видових навчальних закладах, а й у навчальних закладах
інших видів збройних сил та цивільних навчальних закладах, що готують
фахівців з питань національної безпеки, а також у військових училищах
збройних сил дружніх країн [7; 8].

Протягом перших років служби молодші офіцери у званні енсин чи
лейтенант мають можливість пройти базові або спеціальні курси удоскона-
лення тривалістю 3-6 місяців у школах родів військ (служб) або курси рейн-
джерів (2 місяці).

Наступний етап навчання - школа капітанів. У Корпусі морської піхо-
ти США це Експедиційна школа бойової майстерності, у Сухопутних
військах - школи відповідних родів військ. У ВПС та ВМФ відповідно офі-
церська школа ВПС та школа надводних, підводних та авіаційних з'єднань
ВМФ. Тривалість навчання варіюється в діапазоні 3-9 місяців.

Командно-штабний коледж (Command and Staff College) - школа ма-
йорів. Зазначені навчальні заклади існують у Сухопутних військах, ВПС,
ВМФ та Корпусі морської піхоти. Існує також Штабний коледж об'єднаних
сил (Joint Forces Staff College), який входить до складу Національного уні-
верситету оборони. Це навчальні заклади оперативно-тактичного рівня
(ОТР), в яких офіцери отримують навички керівництва багатонаціональни-
ми підрозділами, знання ведення війни на оперативному рівні, набувають
досвід планування операцій. Підготовка проводиться на десяти місячних
курсах за командним та штабним профілем. Кращі випускники отримують
диплом магістра військових наук [9].

Наступний крок - Школа оперативного мистецтва (School of Advanced
Warfighting). Це другий рік ОТР підготовки. Після закінчення першого ета-
пу підготовки в Командно-штабному коледжі офіцери у військовому званні
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майор та підполковник проходять другий етап навчання, на якому основну увагу
зосереджено на вивченні оперативного мистецтва. За результатами навчання
присвоюється кваліфікація магістр оперативно-тактичного рівня підготовки.

Отже, ми бачимо, що кваліфікацію магістра ОТР підготовки військо-
вослужбовець збройних сил США отримує після двох років навчання (спо-
чатку Командно-штабний коледж, потім Школа оперативного мистецтва).

Оперативно-стратегічний рівень (ОСР) підготовки офіцери отриму-
ють у навчальних закладах Національного університету оборони (Націо-
нальний військовий коледж, Індустріальний коледж збройних сил та інші)
та у видових навчальних закладах: Військовому коледжі Корпусу морської
піхоти (Marin Corps War College), Військово-морському коледжі (College of
Naval Warfare), Військовому коледжі ВПС (Air War College), Військовому
коледжі Сухопутних сил (Army War College). У цих навчальних закладах
навчаються офіцери у військовому званні підполковник та полковник. Термін
навчання - рік. За результатами навчання присвоюється кваліфікація магістр
оперативно-стратегічного рівня підготовки.

Для військовослужбовців у військовому званні бригадний генерал і
вище існують: програма підготовки "CAPSTONE" терміном 6 тижнів,
"PINNACLE" терміном 1 тиждень, інші програми підготовки обсягом від
тижня до двох місяців. У загальному вигляді мережу військових навчаль-
них закладів США зображено на рисунку.

Цікавою є також інформація щодо складу слухачів, що проходять на-
вчання в навчальних закладах ОТР та ОСР підготовки (див. таблицю).

Як ми бачимо, не лише в об'єднаних навчальних закладах Національ-
ного університету оборони навчаються військовослужбовці різних міні-
стерств та відомств. Так, у Військовому коледжі Корпусу морської піхоти
проходять підготовку офіцери сухопутних військ, ВМФ, ВПС, берегової
охорони, цивільні фахівці у сфері національної безпеки, офіцери з інших
країн. І чим вище рівень підготовки, тим більший у навчальному закладі
відсоток фахівців інших структур.

У 2006 р. представники Міністерства оборони України брали участь у
науково-практичному семінарі, який проходив в Університеті Корпусу
морської піхоти США (штат Вірджинія), на якому розглядалися питання функ-
ціонування системи вищої військової освіти.

Під час семінару порушувалися різноманітні питання, у тому числі ті,
що стосувалися підвищення кваліфікації та здобуття освіти військовослуж-
бовцями збройних сил США. На той час особливу зацікавленість виклика-
ли питання щодо термінів та програм підготовки офіцерського складу ОТР
та ОСР, оскільки 26 березня 2005 р. колегією Міністерства оборони Украї-
ни було прийнято рішення щодо переходу на десятимісячний термін на-
вчання в Національній академії оборони України (НАОУ) фахівців ОТР
підготовки.
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В Україні підготовка офіцерів ОТР та ОСР здійснюється в НАОУ, яка
нині, згідно з постановою Кабінету Міністрів України від 17 грудня 2008 р.
№ 1089, реорганізовується в Національний університет оборони України.

Мережа військових навчальних закладів США
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Крім того, згідно з директивою Міністра оборони України Д-23 від
25 червня 2005 р. "Про вдосконалення кадрового та організаційного забез-
печення заходів міжнародного співробітництва" освіта, здобута військово-
службовцями (працівниками) Збройних Сил України у військових навчаль-
них закладах іноземних держав, перелік яких наводиться у додатку до ди-
рективи, дає їм право на заняття посад, кваліфікаційними вимогами яких
передбачається наявність у кандидата на призначення відповідного опера-
тивно-тактичного або оперативно-стратегічного рівнів підготовки.

Що стосується навчальних закладів США, то до зазначеного переліку
входять:

• Національний університет оборони, Коледж Сухопутних військ, Ко-
ледж ВПС, Військово-морський коледж. Після закінчення зазначених ВНЗ
військовослужбовцям дозволяється заміщати офіцерські посади оператив-
но-стратегічного рівня.

• Командно-штабний коледж Сухопутних військ, Командно-штабний
коледж ВПС, Командно-штабний коледж ВМФ. Після закінчення зазначених
ВНЗ військовослужбовцям дозволяється заміщати офіцерські посади ОТР.

Як зазначається в додатку до директиви Д-23, "Дозвіл на заміщення
офіцерських посад оперативно-стратегічного та оперативно-тактичного
рівнів у Збройних Силах України надається офіцерам, якщо вони пройшли
повний курс навчання в одному із зазначених військових навчальних закла-
дів за відповідною програмою тривалістю не менше одного академічного
року і отримали документ, що підтверджує набуту освіту".

Виникає дивна колізія. Військовослужбовець Збройних Сил України
після річного навчання в Командно-штабному коледжі набуває можливість
обіймати посади ОТР підготовки в Збройних Силах України. Водночас офі-
цер збройних сил США отримує кваліфікацію магістра ОТР підготовки після
двох років навчання, спочатку в Командно-штабному коледжі, а потім у
Школі оперативного мистецтва.

Більш того, фахівці в Сполучених Штатів вважають, що за коротший термін,
враховуючи необхідний обсяг знань та навичок, які повинен отримати слухач, не
вдасться підготувати офіцера оперативно-тактичного рівня підготовки.

Виникає питання, чому ж не був врахований закордонний досвід і було
прийнято рішення щодо скорочення термінів навчання в НАОУ, переходу
до навчання фахівців ОТР підготовки протягом десяти місяців? Можливо,
це було зроблено з метою обґрунтування можливості призначення офіцерів,
які закінчили Командно-штабні коледжі США, на посади в Збройних Си-
лах України, на яких передбачена наявність у офіцера ОТР підготовки.

Відповіді на ці запитання немає.
На нашу думку, така ситуація виникає в тому випадку, коли вище керів-

ництво використовує висновки науковців та закордонний досвід для обґрун-
тування та затвердження вже прийнятих для себе рішень, а не як основу для
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прийняття рішень. І хоч керівництво НАОУ наголошувало, що зменшення
термінів навчання призведе до погіршення рівня підготовки слухачів, їхні
застереження не були взяті до уваги. Нині ж керівництво Збройних Сил
України вимушене констатувати, що система підготовки за десятимісячни-
ми навчальними програмами виявилася неефективною.

Зважаючи на це в минулому році Міністром оборони України Ю.Єха-
нуровим було прийняте рішення збільшити термін підготовки фахівців ОТР
очної форми навчання до 22 місяців, а заочної - до трьох років. Ми поверну-
лися до того, з чого починали.

Негативні результати також отримано під час об'єднання слухачів
різних видів Збройних Сил України в одній групі, що мало б надати їм змо-
гу краще зрозуміти взаємодію видів Збройних Сил та закріпити навички
спільних дій. Як засвідчили результати державних іспитів, це не дало очіку-
ваного результату [10]. На нашу думку, зазначені результати не можна вва-
жати цілком коректними, оскільки необхідно зважати на те, що час навчан-
ня було зменшено більш ніж удвічі. Більше того, питання щодо спільної
підготовки військових фахівців видів Збройних Сил України в НАОУ давно
потребує вирішення. Адже саме з метою підготовки слухачів до управління
міжвидовими угрупуваннями військ (сил) у 2005 р. оперативно-тактичні
факультети видових інститутів було інтегровано до НАОУ.

За матеріалами науково-практичного семінару, який проходив в Універ-
ситеті Корпусу морської піхоти видно, що під час проведення семінарських
занять у Національному університеті оборони США та інших ВНЗ, формують
групи по 15-16 слухачів із представників різних міністерств та відомств. Зазви-
чай до складу цих груп входять по 2-3 представники від ВПС, 2-3 представни-
ки від ВМФ, берегової охорони, Корпусу морської піхоти, 2-3 представники від
Сухопутних військ, 2-3 цивільні фахівці з питань національної безпеки, пред-
ставники від промисловості та слухачі іноземних держав. Про таку практику
проведення занять наголошують і військовослужбовці Збройних Сил України,
які проходили навчання в закордонних навчальних закладах.

Більш того, в США фахівці з питань національної безпеки, що при-
четні до процесів реформування системи підготовки кадрів для збройних
сил, усе більш схиляються до думки, що важливо не де навчаються слухачі,
а які навички вони отримують під час навчання. Д.Карафано та А.Кошемс
вважають, що оптимальною буде система, коли військовим коледжам дове-
деться конкурувати з цивільними військовими закладами. Конкуренція при-
зведе до здешевлення освітянських послуг та гарантуватиме добре навче-
ний офіцерський корпус [4; 5]. Цивільні ВНЗ у багатьох країнах НАТО зай-
маються підвищенням кваліфікації і перепідготовкою кадрового офіцерсь-
кого складу та фахівців у сфері національної безпеки [2].

На думку багатьох фахівців, уміння мислити та критично сприймати
навколишнє середовище в майбутньому стане найбільш необхідною озна-
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кою офіцера. Д.Карафано та А.Кошемс зазначають, що офіцер може отри-
мати однакові навички проведення критичного аналізу ситуації як від полі-
тичного курсу наук, так і від технічного. Уміння мислити - це найкраща
підготовка до ситуації двозначності і невизначеності, що може виникнути
під час планування та проведення операцій [4; 5]. Аналогічної думки при-
тримується і начальник Національного університету оборони генерал-лей-
тенант   Р.Чілкоат. Він зазначає, що об'єднана професійна військова освіта
(JPME) повинна не тільки готувати випускників до майбутньої служби. Вона
повинна встановити баланс між навчанням і управлінням. Процес навчан-
ня повинен бути активним і творчим. Випускників необхідно перш за все
навчити умінню навчатися [6].

В Україні, крім НАОУ, яка готує магістрів військового управління та
державного військового управління, є ще один навчальний заклад, який готує
магістрів державного управління за спеціалізацією "Державне управління
у сфері забезпечення національної безпеки". Це вищий навчальний заклад
четвертого рівня акредитації - Національна академія державного управлін-
ня при Президентові України (НАДУ). Згідно з чинним законодавством вона
є "головним державним вищим навчальним закладом у загальнонаціональній
системі підготовки…."[11]. НАДУ як жоден інший навчальний заклад відпо-
відає вимозі Концепції військової освіти в Україні, в якій сказано що "Єдина
система військової освіти як складова частина державної системи освіти
України призначена для підготовки фахівців усіх освітньо-кваліфікаційних
рівнів для підрозділів, частин, з'єднань Збройних Сил, МВС, Національної
гвардії, СБУ, Адміністрації Держприкордонслужби, МНС та НКАУ" [12].

Протягом тридцяти місяців слухачі НАДУ отримують знання, шліфу-
ють навички державного управління. Поруч навчаються офіцери та служ-
бовці різних міністерств та відомств: Міністерства оборони України, СБУ,
МВС, Державної прикордонної служби та ін. Під час занять та тренінгів
вони мають можливість вільно обмінюватися думками, дискутувати, глиб-
ше пізнавати процеси, від яких залежить забезпечення національної безпе-
ки, розширювати кругозір.

Висновки дослідження. У нинішньому глобалізованому світі фахівці,
які спроможні критично мислити, орієнтуватися в комплексі проблем, що
стоять не лише перед Збройними Силами України, а й перед Воєнною органі-
зацією держави в цілому, як ніколи раніше потрібні Міністерству оборони
України. Водночас чинними нормативними актами Міністерства оборони
України не передбачена можливість просування по службі у Збройних Си-
лах України офіцерів - випускників НАДУ.

Недоладність такої ситуації вже зрозуміла керівництву держави. Го-
ловною службою оборонної та безпекової політики Секретаріату Президента
України запропоновано Департаменту військової освіти та науки розгляну-
ти питання щодо внесення змін до чинних нормативних актів Міністерства
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оборони України, що дозволятиме офіцерам, що отримали повну вищу освіту
за спеціальністю "Державне управління" та здобули кваліфікацію магістра
державного управління за спеціалізацією "Державне управління в сфері за-
безпечення національної безпеки", обіймати відповідні посади в ЗСУ, які
вимагають ОТР та ОСР підготовки.

Сьогодні основне завдання системи військової освіти не просто нада-
ти визначений освітньо-кваліфікаційними характеристиками обсяг знань, а
сформувати у військовослужбовців бажання навчатися, потребу в постійно-
му професійному самовдосконаленні. Необхідно розвивати у військово-
службовців уміння нестандартно мислити, щоб вони були готові в широко-
му просторі практичної діяльності адекватно відповісти на ймовірні викли-
ки та на виникаючі загрози.

Оперативне розв'язання порушених у цій статті проблем дасть змогу
піднятися на новий рівень розвитку системі військової освіти України, за-
безпечить підготовку висококваліфікованих кадрів у сфері національної
безпеки як для Воєнної організації держави в цілому, так і для Збройних
Сил України зокрема.

Перспективи подальших досліджень. Суттєва зміна завдань та струк-
тури Збройних Сил, способів їх комплектування, запровадження нових форм
і методів збройної боротьби вимагають значних змін у підготовці офіцерсь-
кого складу, внесення коректив у зміст навчання та його науково-методичне
забезпечення. Отже, нагальною є потреба визначитися з подальшими шля-
хами розвитку системи військової освіти України.

Крім того, на нашу думку, доволі актуальним є питання розробки но-
вого нормативно-правового акта, який визначатиме подальші шляхи роз-
витку системи військової освіти в Україні. Адже Концепція військової осві-
ти в Україні була прийнята понад 10 років тому, у 1997 р., коли основним
завданням було скорочення чисельності Збройних Сил України та зменшення
витрат на їх утримання.
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Зарубіжний досвід державної політики у сфері іпотечного
кредитування молодіжного житлового будівництва

У статті досліджується зарубіжний досвід державної політики у сфері іпотечного
кредитування молодіжного житлового будівництва, розглядаються програми
іпотечного кредитування житла у світі. У більшості країн придбання житла в
кредит є не тільки основною формою розв'язання житлової проблеми, але й
сферою економічної діяльності, ключову роль в якій відіграють банківські та
інші кредитні структури.
Ключові слова: молодіжне житлове будівництво, іпотечне кредитування житла,
інструменти, іпотека.

The article investigates a foreign an experience of public policy in the field of mortgage
lending of youth housing building, considers programs of mortgage in the world.
Key words: youth housing building, mortgage lending, tools, mortgage.

Постановка та суть проблеми. Житло - одна з найважливіших життє-
вих потреб людини. Не існує жодної країни у світі, де б держава не опікувала-
ся розв'язанням проблем щодо задоволення цієї потреби. У цьому контексті
актуальним є завдання вивчення й використання кращого зарубіжного досві-
ду для вирішення завдання підвищення ефективності державної політики у
сфері іпотечного кредитування молодіжного житлового будівництва.
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